## ОТЗЫВ

## на автореферат диссертации Кашина Алексея Александровича

«Исследование ландшафтной организации территории Удмуртии как фактора хозяйственного освоения и расселения населения», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.23 — физическая география и биогеография, география почв и геохимия ландшафтов, Пермь, 2015. 21с.

Изучение влияния ландшафтов на процесс освоения территорий имеет давнюю историю в физической географии и геоэкологии. Несмотря на классический характер этих исследований эти проблемы и сейчас остаются весьма актуальными и привлекательными при решении широкого круга фундаментальных и прикладных задач. Это связано с разработкой проблем территориального планирования и управления природопользованием, развитием отдельных региональных отраслей экономики и прежде всего туристко-рекреационной деятельности, сохранения ландшафтного разнообразия.

В этой связи цель диссертации - выявление роли ландшафтной дифференциации территории Удмуртской республики в хозяйственном освоении и расселении населения весьма актуальна. Для ее решения диссертантом изучены взаимное влияние ландшафтного разнообразия, рельефа и их рубежей на характер расселения населения и хозяйственного освоения территории. Методологическую основу исследования составили работы многих отечественных и зарубежных ученых в различных отраслях географии. При сборе фактических данных и их обработке использован комплекс современных полевых, картографических и статистических методов.

Судя по автореферату диссертации, ее материалы используются при инженерно - экологических изысканиях, внедрены в работу муниципальных и коммерческих организаций, что свидетельствует о большой практической значимости работы.

Несмотря на достоинства работы, очевидные при знакомстве авторефератом диссертации возникает ряд вопросов. Прежде всего, непонятно какой трактовки и понимания ландшафта придерживается автор. Судя по тексту автореферата, складывается ощущение, что это само собой разумеется. Поскольку ландшафтные дефиниции являются стержнем диссертации, очевидно автору следует уделить большее таксономии и типологии ландшафтов. Вызывает удивление также отсутствие в автореферате ссылки на работы основоположника школы историколандшафтного анализа В.С.Жекулина и его последователей (Вампилова Л.Б., С.Б.Потахин, Г.А.Исаченко и др.), много сделавших по проблемам, охваченным в диссертации.

В целом, несмотря на сделанные замечания, диссертация прошла апробацию в научной печати, о чем свидетельствует ссылка в автореферате на 10 публикаций (сам автор диссертации указывает о 15 работах), в том числе из них 1 коллективная монография, 2 - в журналах из списка, рекомендованного ВАК. Основные выводы докладывались на Большом географическом фестивале в СПбГУ, на научной Ассамблее АРГО, Международной и Всероссийской конференциях.

Считаю, что диссертационная работа Кашина Алексея Александровича соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 25.00.23 — физическая география и биогеография, география почв и геохимия ландшафтов, а ее автор заслуживает искомой степени.

Ларин Сергей Иванович

кандидат географических наук (научная специальность 11.00.01. физическая география, геофизика и геохимия ландшафтов),

доцент,

заведующий кафедрой геоэкологии

Института наук о Земле

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Тюменский государственный университет»

Адрес: 625003, Тюмень, ул.Семакова, 10

Интернет сайт: http://www.utmn.ru

e-mail: silarin@yandex.ru раб.тел.: +7(3452) 297922

Я, Ларин Сергей Иванович, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их

дальнейшую обработку

22 января 2016

С.И.Ларин

